
Εκπαιδευτικό και Πολιτιστικό Κέντρο ΕΤΕΚ
Οδός Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία 

Από την Τεκμηρίωση και τη Διάγνωση στη Μελέτη 
και την Επέμβαση Στερέωσης και Αποκατάστασης

Οργάνωση :               Υπό την αιγίδα: Συν διοργάνωση: 



Οργάνωση :               Υπό την αιγίδα: Συν διοργάνωση: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
5:00 - 5:30 μ.μ. Χαιρετισμοί:

• Κα. Αντωνία Θεοδοσίου – Επίτροπος Περιβάλλοντος 

• κ. Κωνσταντίνος Κωνσταντή - Πρόεδρος ΕΤΕΚ

• Κα. ‘Αντρεα Ορατίου – Γραμματέας Συνδέσμου Κυπρίων Αρχαιολόγων 

• κ. Χρύσανθος Πισσαρίδης - Πρόεδρος ICOMOS - Κύπρου

5:30 - 6:10 μ.μ. Καθ. Κλαίρη Παλυβού

Στη σκιά του ηφαιστείου: Συντήρηση, στερέωση και ανάδειξη των μνημείων της προϊστορικής 

πόλης του Ακρωτηρίου Θήρας

6:10 – 6:30  ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

6:30 - 7:10 μ.μ. Αν. Καθ. Ανδρονίκη Μιλτιάδου - Fezans

Επεμβάσεις βελτίωσης της διαφραγματικής λειτουργίας πατωμάτων και στεγών ιστορικών 

κατασκευών και μνημείων. 

7:10 – 7:50 μ.μ. Καθ. Παναγιώτης Τουλιάτος

Η ανάγκη και η αξία της ορθής τεκμηρίωσης των ιστορικών κατασκευών πριν οποιαδήποτε 

απόφασης επέμβασης

7:50 π.μ.-8:20 μ.μ.  Συζήτηση – Δεξίωση 

Συντονίζει η κα. Ανθή Καλδέλη

Από την Τεκμηρίωση και τη Διάγνωση στη Μελέτη και την 
Επέμβαση Στερέωσης και Αποκατάστασης



Οργάνωση :               Υπό την αιγίδα: Συν διοργάνωση: 

Από την Τεκμηρίωση και τη Διάγνωση στη Μελέτη και την 
Επέμβαση Στερέωσης και Αποκατάστασης

ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Δρ. ΑΝΔΡΟΝΙΚΗ ΜΙΛΤΙΑΔΟΥ FEZANS
Πολιτικός Μηχανικός, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Ε.Μ.Π. 

Η Δρ Ανδρονίκη Μιλτιάδου Fezans κατέχει Δίπλωμα Πολιτικού Μηχανικού του Ε.Μ.Π. (1978), Master of
Αrts in Conservation Studies, University of York, (1986), και Διδακτορικό της École Nationale des Ponts et
Chaussées, Παρίσι, 1990 και από το 2023 είναι τ. Αναπληρώτρια Καθηγήτρια της Σχολής Αρχιτεκτόνων
Ε.Μ.Π. Προσκεκλημένη Διδάσκουσα στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του «Raymond Lemaire
International Centre for Conservation» του K.U. Leuven Βελγίου (1991-2022) και στο Διατμηματικό
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ε.Μ.Π. «Προστασία Μνημείων» από το 1998. Μέλος της
Διεθνούς Επιτροπής ISCARSAH του ICOMOS, της Ομάδας σύνταξης του «Προσχεδίου Ρυθμιστικού
πλαισίου για τις δομητικές επεμβάσεις και την αντισεισμική Προστασία των Μνημείων» και του ΚΑΔΕΤ,
Κανονισμού Αποτίμησης και Δομητικών Επεμβάσεων Τοιχοποιίας, (ΟΑΣΠ - ΕΚΠΠΣ). Για πάνω από 35
χρόνια (1980-2015), εργάσθηκε στο Υπουργείο Πολιτισμού. Διετέλεσε Σύμβουλος επί θεμάτων
Πολιτισμού στη Μ. Α. της Ελλάδας στην UNESCO (1987-1991) και Προϊσταμένη διαφόρων οργανικών
Μονάδων, όπως, της Διεύθυνσης Τεχνικών Ερευνών Αναστήλωσης, η οποία δημιουργήθηκε με δική της
πρωτοβουλία και της Διεύθυνσης Μελετών Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων. Έχει εκπονήσει
μελέτες και επιβλέψει εργασίες στερέωσης και αποκατάστασης πολλών σημαντικών μνημείων
συμπεριλαμβανομένων μνημείων της Παγκόσμιας Κληρονομιάς (Ακρόπολη Αθηνών, Μονή Δαφνίου,
Μονή Οσίου Λουκά). Ερευνητικά ενδιαφέροντα: Τεκμηρίωση, αποτίμηση και ανασχεδιασμός ιστορικών
κατασκευών, διερεύνηση καινοτόμων υλικών και τεχνικών επέμβασης με έμφαση στα υδραυλικά
ενέματα, καθώς και της μηχανικής συμπεριφοράς της τοιχοποιίας πριν και μετά από επεμβάσεις.
Συγγραφέας πάνω από 100 επιστημονικών εργασιών επί των θεμάτων αυτών.

ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Δρ. ΚΛΑΙΡΗ  ΠΑΛΥΒΟΥ
Ομότιμη Καθηγήτρια, Τμήμα Αρχιτεκτόνων, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και επισκέπτρια 
Καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Frederick της Κύπρου 

Η Κλαίρη Παλυβού είναι Ομότιμη Καθηγήτρια του Α.Π.Θ. και επισκέπτρια καθηγήτρια στο Τμήμα Αρχιτεκτονικής
στο Πανεπιστήμιο Frederick. Διδάσκει Ιστορία της Αρχιτεκτονικής και Διαχείριση Μνημείων Πολιτισμού. Είναι
επιστημονικός συνεργάτης της ανασκαφής της προϊστορικής πόλης στο Ακρωτήρι Θήρας και έχει εκπονήσει
μελέτες στερέωσης και ανάδειξης σε Κνωσό, Μυκήνες, Θορικό, κ.α. Έλαβε το Α’ Βραβείο στον διαγωνισμό για την
πεζοδρόμηση της Δ. Αρεοπαγίτου-Απ. Παύλου, (σύμπραξη 4 μελετητών). Σύμβουλος-εμπειρογνώμων σε θέματα
προστασίας και ανάδειξης μνημείων στην Παλαιστίνη και την Βουλγαρία (UNESCO, ICOMOS, Council of Europe).
Το ακαδημαϊκό της έργο εστιάζει στην αρχιτεκτονική και την τέχνη του προϊστορικού Αιγαίου και έχει
αναγνωριστεί με διεθνή βραβεία και υποτροφίες. Έχει παρουσιάσει το έργο της σε πλήθος διαλέξεων, ημερίδες,
διεθνή συνέδρια και συνεντεύξεις (History Channel, Discovery, BBC). Έχει εκδώσει 7 βιβλία, τα 4 στα αγγλικά.
Ιδρυτικό μέλος και Αντιπρόεδρος της Eταιρείας Διερεύνησης της Aρχαίας Eλληνικής και Βυζαντινής Tεχνολογίας (
ΕΔΑΒυΤ), έχει επιμεληθεί σχετικές εκθέσεις στην Ελλάδα, την Ευρώπη και την Κίνα).



Οργάνωση :               Υπό την αιγίδα: Συν διοργάνωση: 

Από την Τεκμηρίωση και τη Διάγνωση στη Μελέτη και την 
Επέμβαση Συντήρησης ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ

Καθ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΤΟΥΛΙΑΤΟΣ
Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και τέως Πρόεδρος της Αρχιτεκτονικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Frederick 

Ο Παναγιώτης Τουλιάτος είναι Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Καθηγητής και τέως
Πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Frederick. Είναι επίσης Καθηγητής της Ανωτάτης
Ακαδημίας του Πυροσβεστικού Σώματος Ελλάδος και επιστημονικός υπεύθυνος και εκπρόσωπος της Ελλάδας στην
CEN- Ευρωκώδικας EC-5. Είναι επιστημονικός υπεύθυνος πολλών ερευνητικών προγραμμάτων σχετικά με την
Κατασκευαστική Ανάλυση, Αποτίμηση Συμπεριφοράς και Προτάσεις Επισκευής και Αποκατάστασης Ιστορικών και
Μνημειακών Κατασκευών, όπως επίσης και με της έρευνας για σύγχρονες κατασκευές μεγάλων στατικών
ανοιγμάτων και ιδιαίτερης βιοκλιματικής λειτουργίας. Είναι συγγραφέας πολλών επιστημονικών άρθρων,
διδακτικών βοηθημάτων και βιβλίων. Από τον Φεβρουάριο του 2009 μέχρι και τον Γενάρη του 2023 υπήρξε
Πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Frederick και υπεύθυνος του τομέα της Αρχιτεκτονικής
Τεχνολογίας του τμήματος. Διδάσκει επίσης και συντονίζει το διατμηματικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα του
πανεπιστημίου Frederick στη ‘’Συντήρηση και αποκατάσταση ιστορικών κατασκευών και μνημείων΄΄.
Επαγγελματικά, ως Αρχιτέκτων – Μηχανικός, έχει ιδιαίτερα ασχοληθεί με πρωτοποριακές κατασκευές μη
συμβατικού χαρακτήρα, μεγάλων στατικών ανοιγμάτων, σύμμικτης κατασκευής με φορείς από oπλ. Σκυρόδεμα,
χάλυβα και ξύλο και ιδιαιτέρας αντισεισμικής και βιοκλιματικής συμπεριφοράς.

ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ  ΗΜΕΡΙΔΑ:
Η ημερίδα θα γίνει δια ζώσης και διαδικτυακά μέσω Zoom και η συμμετοχή θα είναι δωρεάν.  Η δήλωση 
συμμετοχής υποβάλλεται ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ το αργότερο μέχρι και την Πέμπτη 8 Μαΐου 2025.

Eγγραφή για παρακολούθηση του σεμιναρίου δια ζώσης: 
https://docs.google.com/forms/d/1hI8AatVoo3baXfv9uBITXbQfKIZCITnqryrEQJ65QoA/edit

Eγγραφή για παρακολούθηση του σεμιναρίου διαδικτυακά: 
https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN_3MHU0tUtSZOiL4WYkAJ2rw


